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Многие годы целью школьного обучения было овладение системой знаний. Память учеников загружалась многочисленными фактами, именами, понятиями. Именно поэтому выпускники российской школы по уровню фактических знаний заметно превосходят своих сверстников из большинства стран. Однако результаты проводимых в последнее десятилетие международных сравнительных исследований настораживают. Российские школьники неплохо выполняют задания репродуктивного характера, но показывают низкие результаты при выполнении заданий, связанных с наблюдением, классификацией, сравнением. В журнале «Директор школы» №2 за 2011 г. напечатана статья «Последние итоги Рisa: России опять тройка».
Новая парадигма образования 21 века основана на вооружении школьников умениями самостоятельно учиться, приобретать ЗУН и УУД- универсальные способы деятельности:
- познавательные;
- информационно-коммуникативные;
- рефлексивные.
На этой методологии основываются стандарты нового поколения для начальной и основной школы. Основой реализации новых образовательных стандартов является системно-деятельностный подход, предполагающий включение учащихся в самостоятельную учебную деятельность, готовящих себя для жизни, для профессии.
Деятельностный подход к жизни вообще и к обучению в частности является значительным достижением психологии. Известный психолог Леонтьев говорил, что человеческая жизнь-это «система сменяющих друг друга деятельностей». Процесс обучения как передача информации от учителя к ученику, считают психологи, противоречит самой природе человека – только через собственную деятельность каждый познает мир. Несоответствие между деятельностью, диктуемой природой, и той, которую начинают требовать выполнять в школе, рождает актуальную социальную проблему: неподготовленность выпускников к самостоятельной жизни и работе.
Обучать деятельности- значит делать учение мотивированным, учить ученика оптимально организовывать свою деятельность, помогать сформировать умение контроля и самоконтроля, оценки и самооценки. Учитель не должен просто «натренировывать» ученика в выполнении каких-то приемов, операций- эти операции должны быть осмыслены и приняты учеником, в идеале- он должен находить свои способы действий.
Любая деятельность начинается с постановки цели, личностно значимой для учеников, когда эта цель «присвоена» учеником, он может понять и сформулировать задачу. Чтобы возник у учащихся познавательный интерес, надо их столкнуть с «преодолимой трудностью», то есть, создать проблемную ситуацию, чтобы решить её, выполняются учебные действия, на этом этапе надо создать ситуацию успеха. Новая парадигма образования, образования 21 века – вооружение школьников умениями самостоятельно учиться: приобретать знания, умения, навыки УУД, способы деятельности:
- познавательные;
- информационно-коммуникативные;
- рефлексивные.
На этой методологии основываются стандарты нового поколения для начальной и основной школы. Основой реализации стандартов нового поколения является системно-деятельностный подход.
Третий компонент системно- деятельностного подхода -это самоконтроль и самооценка.
Все эти 3 этапа:
- мотивационный, на котором ставится учебная задача, с актуализацией ЗУН;
- планирование и организация деятельности, здесь нужны учебные действия с созданием ситуации успеха, именно на этом этапе вырабатываются УУД;
- самоконтроль и самооценка, такая последовательность необходима на любом системно- деятельностном уроке.
 Основные этапы данного метода представлены следующей схемой:
1. Постановка учебной задачи.
2. «Открытие»детьми нового знания.
3. Первичное закрепление (это комментирование).
4. Самостоятельная работа с проверкой в классе:
- самоконтроль ЗУН;
-интеграция с ЗУН, накопленными ранее с одной стороны, опережающая подготовка к следующим темам, с другой стороны.
5. Рефлексия и задавание на дом.
Рассмотрим эти этапы подробно.
^ Постановка учебной задачи.
Это этап мотивации и целеполагание деятельности. Здесь учащиеся должны быть включены в проблемную «коллизию» («Не знаю, что происходит. Не знаю, как происходит. Но могу узнать- мне интересно»)Четко формируется цель урока после заданий, актуализирующих знания учащихся.
^ Открытие детьми нового знания.
На этом этапе идет решение проблемы. Обсуждение, дискуссия, диалог, поиск, когда нет готового образца; система вопросов учителя приводит к открытию нового знания. В завершение учитель подводит итог, знакомя с общепринятой терминологией и алгоритмом действий – то есть того универсального способа, которым должен воспользоваться ученик в дальнейшей учебно-познавательной деятельности.
Например, при изучении темы «Длина окружности и площадь круга» в 6 классе дети делают небольшую практическую работу: измеряют с помощью нитки длину окружности стакана или цилиндра, с помощью линейки – радиус круга основания цилиндра или стакана, и находят отношение длины окружности к радиусу. Далее они сравнивают свои результаты с результатами товарищей и обнаруживают, что они приблизительно совпадают. Учитель затем рассказывает о числе π, все вместе выводят формулу для расчета длины окружности и площади круга.

^ Первичное закрепление.
Первичное закрепление осуществляется через комментирование каждой искомой ситуации, обозначенной алгоритмом действия (что делаю, почему, что идет и за чем, что должно получится). Эффект усиливается от сочетания устной и письменной речи – озвучивание действий – это маленькая поисковая работа в сознании ученика. Она обязательна. Эффективность первичного закрепления зависит от варьирования и полноты «проигрывания» учебного материала (использование нестандартных приемов, игры, занимательности, индивидуального подхода к слабым и сильным и т.д.)
Так, большинство учащихся должны побывать у доски и решить хотя бы по одному примеру, проговаривая все, что пишут на доске и откуда они получили те или иные результаты, обосновывая каждое свое действие. Они объясняют не только себе, но и своим одноклассникам. Тема должна стать понятной каждому.

Кроме того, я даю детям возможность работать в группах. При этом они  имеют возможность обсудить результат работы друг с другом, оценить свою работу.
^ Самостоятельная работа с проверкой в классе.
Задачи четвертого этапа – самоконтроль и самооценка. Здесь не нужна громкая речь ни учителя, ни ученика. Всё переходит во внутренний план. Ученик проговаривает алгоритм действия «про себя». Важно, чтобы на этом этапе была создана ситуация успеха (я могу, у меня получается); у ученика возникло желание закрепить удачный результат. Все четыре этапа над понятием лучше проходить на одном уроке, не разрывая во времени. Обычно на это уходит 25 минут. Оставшееся время можно посвятить закреплению ранее полученных знаний, умений, навыков, интегрировав их с новыми ЗУН или занятия опережающей подготовкой к следующей теме урока. Здесь же в индивидуальном порядке необходимо доработать ошибки по новой теме, которые могут возникнуть на этапе самоконтроля.
Я провожу самостоятельную работу на каждом уроке. Проверку осуществляем тут же. По окончании времени, выделенного на самостоятельную работу, один ученик выходит к доске и записывает ответы, которые у него получились. Остальные ребята сравнивают свои ответы с ответами данного ученика. Если возникают расхождения, ученики доказывают свою точку зрения, решая пример на доске. После чего класс получает критерии оценивания, и ученик  сам себе выставляет оценку.

^ Завершающая точка урока: самооценка, оценка и задавание на дом.
На последующих уроках происходит отработка изученного материала, выведение его на уровень автоматизированного умственного действия.
Системно-деятельностный подход в преподавании математики требует формирования практических умений применения теории. Позиция учителя математики должна быть такова: к классу не с ответом, а с вопросом. Ученики должны уметь на уроке выделять, сравнивать, обобщать, оценивать математическими понятиями, создавать математические модели, т.е. владеть теми универсальными способами, которые им пригодятся на практике.
Итак, системно-деятельностный подход должен обеспечить реализацию новых образовательных стандартов, потому что позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания в контексте ключевых задач и универсальных учебных действий, которыми должен владеть учение, чтобы ориентироваться в жизненном пространстве и учиться далее.

